

# 人物传记

## 《罗伯斯小传》

### 第十二章 主编《见证报》始末

辛生道夫决定前往英国，至少有四种的理由：一、会晤美洲乔治亚(Georgia)在英国的信托委员会，讨论摩拉维亚弟兄们在乔治亚的撒万那(Savannah)刚建立一年的居民区的有关事宜；二、探讨如何向伦敦的德国侨民传扬福音；三、会晤圣公会的朴特大主教，咨询如何将在英国的摩拉维亚弟兄会纳入圣公会的建制内；四、寻求途径拓展芥菜种团契。辛生道夫到英国之后，在短短的两星期中，就奠定了摩拉维亚弟兄会在英语世界

的基础。首先埃特布里大主教朴特一见到辛生道夫，两人就非常投契，大主教确认在英国和其他英属殖民地的摩拉维亚弟兄会是圣公会的一部分；确认摩拉维亚弟兄会是符合使徒的教导的，所以圣公会是愿意和有责任加以督导的。至于乔治亚殖民地的信托委员奥格托普将军则赞扬摩拉维亚弟兄们在撒万那的美好见证，认为他亲自会晤辛生道夫是无比的荣誉。更有一些英国人认为摩拉维亚弟兄们该在美国的黑奴中作差传工作；于是辛生道夫遂即作出决定，要差派弟兄们到美洲的南卡罗来纳(South Carolina)一带去作差传工作。一七三七年六月底，辛生道夫度过了十五个月的放逐生活后，有人为他说情，他终于回到守望村。但在一七三八年三月，萨克森政府悍然颁布敕令，将他终身放逐。在辛生道夫未被流放之前，他作出决定，差彼得波勒(Peter Bohler)到美洲南卡罗来纳，去向那里的黑奴传福音。彼得波勒途经美国时，小住数月，并于一七三八年二月七日认识了刚从美洲乔治亚回来的约翰卫斯理(John Wesley)。约翰卫斯理搭船前往乔治亚时，整条船在海洋中遇见风暴，惊惶失措，却见到船上的摩拉维亚弟兄们镇定宁静，十分称羨弟兄们的信心。一七三八年五月一日，彼得波勒与约翰卫斯理等在伦敦的费特巷(Fetter Lane)，开始有聚会。两天后，彼得波勒和查理卫斯理(Charles Wesley)——约翰卫斯理的弟弟——有一席长谈，神藉着彼得波勒开启了查理卫斯理的眼睛，给查理卫斯理看见得救是本乎恩，也因着信。五月四日，彼得波勒离开伦敦，随后动身前往美洲，去向黑奴传福音。约翰卫斯理的日记有清楚的记载：“一七三八年五月四日(星期四)

彼得波勒离开伦敦，以便乘船前往卡罗来纳(Carolina)。哦！自从他来到英国之后，神开始了何等奇妙的工作。这样的工作，将不会停息，将持续到天地的末了。”一七三八年七月四日，约翰卫斯理和同工便雅悯殷涵(Benjamin Ingham)到达德国的古老城堡马利思波，在那里会晤了辛生道夫。约翰卫斯理对德国的摩拉维亚弟兄们印象深刻。约翰卫斯理七月六日的日记里记着：“在这里，我不断地遇到我所寻找的，就是信心的能力的活证据：由于神的爱浇灌在他们心里，人可以从内外的罪恶得着释放；由于他们不断地见证所赐给他们的圣灵的能力，人得以脱离一切的疑惑与恐惧。”在德国探访期间，约翰卫斯理引用《诗篇》第一百三十三篇来形容所看到的光景：“看哪！弟兄和睦同居，是何等的善，何等的美！”约翰卫斯理又访问了守望村，他写下在守望村的感受：“我很喜欢毕生住在这里，但我的主呼召我在他的葡萄园的另一处做工，我是不情愿地离开这个我心爱的地方。”当时，没有人意料到，约翰卫斯理回到英国后，会发展到要和摩拉维亚弟兄会分手，另立循道会；至于与约翰卫斯理一起到德国的便雅悯殷涵，后来则成为摩拉维亚弟兄会杰出的布道家。便雅悯殷涵，在牛津大学读书时，与约翰卫斯理同为圣洁会(Holy Club)的成员；他还曾与约翰卫斯理一同乘船到美洲的乔治亚作宣教工作。一七四一年九月，辛生道夫逗留英国期间，曾对约翰卫斯理所教导的“基督徒的完美”(Christian Perfection)，无法认同。当辛生道夫遇到约翰卫斯理时，问道：“你什么时候改变你的信仰？”从此，循道会与摩拉维亚弟兄会分道扬镳，越走越远。